



六處(MI6)前處長索沃斯將來港出席。資料圖片

# 英美前情報高層獲邀出席香港投資峰會

【香港商報訊】有報道指，英國和美國的前情報高層下月將親臨或以視訊形式參加香港的一項投資峰會。

據《明報》昨日報道，滙豐銀行下月在港首辦全球投資峰會，英國軍情六處(MI6)前處長索沃斯(John Sawers)將來港出席，美國中情局前局長彼得雷烏斯(David Petraeus)則會透過視訊發言。

資料顯示，索沃斯於2009至2014年間擔任MI6處長；彼得雷烏斯是美國陸軍四星上將，曾擔任駐阿富汗司令，其後獲時任總統奧巴馬提名為中情局長，但在任僅1年多。而兩人轉投商界後，都曾分

析中國崛起對西方的影響。

## 議員：說明港合作大門永遠打開

對於上述兩人在香港國家安全法立法生效後參加本地論壇，金融界立法會議員陳振英說，他們已離開公職並轉投商界，「講金融、做生意絕對沒有問題，即使作為前官員分享西方怎看香港，亦不應先入為主認為有不好意圖」。他形容，兩人的參與反而是很好示範，說明香港的合作大門永遠打開。

滙豐發言人早前表示，相信投資峰會可以作為一個平台，讓投資者及其他參加者有機會跟全球領袖交流，討論當前最重大議題，從而令既定投資策略變得更充實。

據滙豐網頁資料，除了財政司司長陳茂波外，英國前首相兼財政大臣白高敦、港交所主席史美倫、國泰行政總裁林紹波、滴滴通創始人兼主席暨滴滴通澳門金融資產交易所主席李小加、麥格理集團亞洲區首席執行官Verena Lim、淡馬錫控股及淡馬錫國際執行董事兼首席執行官Dilhan Pillay Sandrasegara，以及奧斯卡得獎影星楊紫瓊等也會參加。

# 港府委任徐冰為文化推廣大使

## 楊潤雄：共同說好中國及香港故事

【香港商報訊】記者林駿強、李銘欣報道：本港文藝盛事不斷來，當局有多項文化藝術活動陸續推出。其中，特區政府昨日宣布委任中國當代藝術家徐冰為「文化推廣大使」，任期約為五年，即日起生效。楊潤雄表示，期望憑藉徐冰豐富的國際網絡，以及他在教學及文化交流的經驗，能協助本地年輕藝術人才前往內地或海外進行實習及藝術交流；又指對方的藝術理念與藝術形式，將有助啟發本地年青藝術家，善用香港軟實力，共同說好中國及香港故事。徐冰對獲委任深感榮幸，希望能培育香港年輕藝術人才，促進文化交流。



文化體育及旅遊局局長楊潤雄(右五)委任徐冰(左四)為「文化推廣大使」，首位「文化推廣大使」譚盾(右四)也有出席。記者 蔡啓文攝

為配合國家《十四五規劃綱要》支持香港發展成為中外文化藝術交流中心的策略，特區政府一直積極推動文化藝術發展。去年文化體育及旅遊局委任國際著名華人作曲家、音樂家及指揮家譚盾成為首位「文化推廣大使」。為了將「文化推廣大使」計劃擴展至其他文化藝術的領域，局方昨日委任中國當代藝術家徐冰成為第二位「文化推廣大使」，將負責香港大型藝術項目策劃及年輕人才培育兩大方面工作。

### 徐冰：以藝術創作向世界展現港特色

楊潤雄致辭表示，徐冰是公認最有創造力及影響力的中國當代藝術家之一，其藝術作品不但體現傳統文化的美，而且結合當代藝術，為中華文化在國際藝術界上的推廣作出重要的貢獻。香港藝術館亦收藏了徐冰其中一件最廣為人知的藝術作品《天書》，作品結合古典與現代的元素，超越文化的界限，好比香港這個東西文化的交匯點，蘊含獨特的內涵。他期望，憑藉徐冰豐富的國際網絡，以及他在教學及文化交流的

經驗，能協助本地年輕藝術人才前往內地或海外進行實習及藝術交流，擴闊他們在文化藝術領域的視野及發展，共同說好中國及香港故事。

徐冰對於獲委任深感榮幸。他認為香港中西並蓄的文化，與自身創作理念共通。他期望透過藝術創作，將現存的香港特色以耳目一新的方式呈現給大眾，向世界展現香港的特色。透過未來的合作計劃和即將展開的藝術項目，徐冰希望能培育香港年輕藝術人才，促進文化交流，及為年輕人展現才華創造機會。

據介紹，徐冰於1981年畢業於中央美術學院並留校任教，並於2007年至2014年擔任學院副院長。1990年，他作為榮譽藝術家訪美，在國際藝壇屢獲殊榮。他於1999年獲得美國麥克阿瑟「天才獎」；2003年獲得第十四屆日本福岡亞洲文化獎；2004年獲得首屆威爾士國際視覺藝術獎，以及於2007年獲頒全美版畫家協會的「版畫藝術終身成就獎」。

### 「梵高·樂印」展覽照亮維港兩岸

至昨晚，「文化藝術盛事基金」資助的「藝術@維港2024」再獻新歡，其中一個由領賢慈善基金與荷蘭梵高文化遺產基金會合作籌劃的「梵高·樂印」展覽舉行開幕禮，即日起至5月31日於香港文化中心露天廣場展出。楊潤雄致辭時表示，項目美化尖沙咀海濱，呼應對岸在添馬公園的藝術裝置，照亮維港兩岸，展覽為觀眾帶來多感官體驗，這場沉浸式體驗將呈現中西文化的完美交融。

另外，香港公共圖書館將由4月1日至7月31日於香港中央圖書館舉辦「香港音樂家群像系列：顧嘉輝與黃霑音樂文獻選粹」展覽，展出兩位大師的音樂文獻及珍貴樂譜，向他們致敬。展覽為「香港流行文化節2024」的節目之一，免費入場。展覽在香港中央圖書館10樓藝術文獻閱覽室舉行，展出的珍貴文獻，包括電視劇主題曲《倆忘煙水裏》及電影《秦俑》(1990)配樂的樂譜。

# 港年內成立「一帶一路」國家氣象培訓中心



行政長官李家超(右)與世界氣象組織秘書長席列斯特·紹羅教授(左)會面。政府新聞處

【香港商報訊】記者戴合聲報道：行政長官李家超昨日與世界氣象組織秘書長席列斯特·紹羅會面時表示，香港天文台會繼續支持世界氣象組織促進區域和國際氣象合作的倡議，工作包括於今年內成

立「一帶一路」國家氣象培訓中心，為「一帶一路」地區的氣象人員提供培訓。

李家超表示，特區政府一直與世界氣象組織保持密切的專業交流，拓闊香港天文台人員的國際視野和豐富他們的專業發展。他祝賀席列斯特·紹羅今年1月就任世界氣象組織秘書長，成為首位女性秘書長；歡迎席列斯特·紹羅首次訪港，出席香港天文台與世界氣象組織更新諒解備忘錄的簽署儀式。

### 李家超：極端天氣趨頻繁需強化預警能力

李家超指出，受全球氣候變化影響，極端天氣情況越趨頻繁，全球各地都有實際需要強化天氣預警能力，更有效保障人民的生命和財產。香港天文台與世界氣象組織於2018年簽訂首份諒解備忘錄，支援全球天氣信息服務，這次簽署更新備忘錄將進一步加強雙方合

作，為落實聯合國全民預警倡議作出貢獻。

昨日下午，香港天文台(天文台)與世界氣象組織更新諒解備忘錄，進一步加強氣象合作。備忘錄由天文台台長、世界氣象組織中國香港常任代表陳栢緯和世界氣象組織秘書長席列斯特·紹羅代表簽署。在簽署諒解備忘錄後，陳栢緯和席列斯特·紹羅主持了SWIC3.0網站的啓動儀式。優化的SWIC3.0網站提供了世界氣象組織130多個成員以標準協議發出的官方預警，為聯合國全民預警倡議作出貢獻。

### SWIC3.0網站提供一站式平台發放預警

天文台與世界氣象組織於2018年10月簽訂首份諒解備忘錄，支援全球天氣信息服務。根據更新的備忘錄，天文台會繼續開發和營運世界氣象組織的兩個全球天氣資訊網站：世界天氣信息服務和惡劣天氣信息中心(SWIC)，這兩個網站是世界氣象組織全球多災預警系統框架的核心組成部分。天文台亦會透過臨近預報區域專業氣象中心，繼續支持亞洲地區的氣象和水文部門的惡劣天氣臨近預報以及相關培訓活動，為全民預警倡議作出貢獻。

# 警大反黑搗洗黑錢集團拘82人

【香港商報訊】記者區天海報道：警方一連三日展開代號「凌曉」行動打擊黑社會犯罪活動，合共拘捕82人。行動中搗破一個黑社會團夥操控的洗黑錢集團，涉嫌利用銀行戶口清洗非法網上賭博收益，涉款8500萬元；涉案集團主腦是黑社會主要高層頭目，與近日多宗暴力案件有關。

### 以虛擬銀行戶口清洗8500萬款項

新界南總區刑事部署理高級警司姚永勤昨日表示，警方人員由2023年9月開始調查，發現一個由黑社會團夥控制的洗黑錢集團，利用虛擬銀行戶口處理海外非法賭博網站賭注和清洗犯罪得益。集團透過即時通訊軟件、社交媒體、甚至在非法賭檯內招攬賭客，聲稱可以提供網上賭博，如麻雀、撲克和百家樂。

調查發現集團在2021年11月至2023年6月利用九個虛擬銀行戶口，清洗非法賭博網站犯罪得益，成員處理260萬元至2800萬元不等的黑錢，整個集團合共清洗約8500萬元款項。為掩飾資金流向利用多個戶口進行頻繁轉帳，其中一個戶口在半年內進行超過四萬次交易。

新界南總區反三合會行動總督察劉煒華表示，於本月25日進行拘捕行動，拘捕包括主腦在內的六名集團骨幹成員(31至48歲)，均有黑社會背景，檢獲手機、平板電腦及現金等證物，相信今次行動已經成功打擊洗黑錢的黑社會集團。

### 行動三日動員400多名警力

新界南總區刑事部署警司李木易表示，在同一時間新界南總區聯同各分區動員400多名警員於25至27日展開「犁庭掃穴」大型反黑社會行動，共拘捕62男20女(14至83歲)，涉嫌自稱三合會成員、販運危險藥物、藏毒、傷人、意圖搶劫而襲擊、非法禁錮、以欺騙手段取得財產、洗黑錢、使用偽鈔、經營賭博場所、在賭博場所內賭博、刑事毀壞及刑事恐嚇等罪。

在打擊非法賭博方面，警方搗破了兩個非法釣魚機賭檯及兩個非法麻雀檯，均設於住宅大廈，拘捕20人，檢獲13部釣魚遊戲機、多張電動麻雀、其他賭具及賭款；拘捕12人涉嫌販運危險藥物及藏毒，檢獲可卡因、冰毒、氯胺酮、海洛英及大麻，總值300萬元。行動期間偵破多宗嚴重及暴力案件，包括傷人、意圖搶劫而襲擊及非法禁錮等，拘捕多名黑社會成員。

# 關愛隊推先導計劃支援長者照顧者

【香港商報訊】記者葉家亨報道：全港18區關愛隊啟動近半年，勞工及福利局局長孫玉菫昨日主持「關愛隊—支援長者及照顧者先導計劃」啟動禮，宣布為期一年的先導計劃正式展開，藉以凝聚社區力量，支援長者和照顧者。陪同的官員還包括勞福局常任秘書長劉焯及社會福利署署長李佩詩，他們率領荃灣和南區合共36個小區的關愛隊隊長及隊員就先導計劃進行誓師儀式。

孫玉菫在啟動禮致辭時表示，今次出席啟動禮包括荃灣及南區的關愛隊成員，兩個地區合共有36個小區聚首一堂，又形容照顧者扮演重要角色。他續說，政府去年展開為期三年的「齊撐照顧者行動」宣傳活動，又稱除了網絡支援外，局方特別推出24小時照顧者支援專線「182183」，有社工專門接聽電話，讓照顧者知道他們並不孤單，如有困難，只要致電專線便可得到所需資訊和支援。

孫玉菫提到，在職家庭津貼計劃(職津)由4月起計的申領月份，劃一增加津貼金額15%，以育有兩名合資格兒童的四人住戶為例，可領取的職津最高金額

將由現時每月4200元，增至每月4830元。另外，財政司司長陳茂波亦在新年度財政預算案建議，向職津住戶發放相當於半個月津貼金額的額外款項，詳情稍後公布。

### 孫玉菫：高度關注涉照顧者命案

啟動禮結束後，地區福利專員隨即聯同民政事務處和關愛隊的代表探訪荃灣和南區的長者/殘疾人士住戶，了解他們及其照顧者的生活情況及需要，並向他們派發禮物包和不同社會福利服務的單張，鼓勵他們有需要時尋求協助。

另外，對於前日九龍塘發生的長者命案，孫玉菫表示政府高度關注，對命案感到非常惋惜，並對家屬致深切慰問。他續說，命案中的兩名長者並非社署個案，而社署今日推出的「關愛隊—支援長者及照顧者先導計劃」，希望透過關愛隊找出並非社署的個案，先導計劃並非只針對基層長者，亦涵蓋中產社區，希望透過關愛隊探訪，識別出有需要的長者並轉介有關個案。



孫玉菫一進場便上前和長者交流。記者 葉家亨攝